



香港特區政府制定刊登有關法律廣告之刊物 獲特許可在中國各地發行  
督印：香港文匯報有限公司 承印：馬來西亞聯合日報 網址：http://www.eunited.com.my  
地址：馬來西亞砂拉越州，美里市，北卑爾羅路，聯合報業大廈2597號 電話：60-85-656666 傳真：60-85-662882

■ 责任编辑：李岐山 2017年3月21日（星期二）

重要新聞

# 习近平：合作是中美唯一正确选择

## 会见蒂勒森 强调双方要加强战略互信增进彼此认知

香港文汇报讯 据新华社报道，中国国家主席习近平19日在人民大会堂会见美国国务卿蒂勒森。习近平指出，中美共同利益远大于分歧，合作是双方唯一正确选择。习近平强调，双方要本着对历史、对子孙负责的精神把握好中美关系的发展方向。要加强战略互信，增进对彼此的认知。

习近平在会见蒂勒森时指出，当前，中美关系发展面临重要机遇。我同特朗普总统通过通话和通信保持着良好沟通。我们都认为，中美两国完全可以成为很好的合作伙伴。只要双方坚持这个最大公约数，中美关系发展就有正确方向。希望双方按照我同特朗普总统达成的共识和精神，加强高层及各级别交往，拓展双边、地区、全球层面各领域合作，妥善处理和管控敏感问题，推动中美关系在新起点上健康稳定向前发展。

### 美方期待两国元首尽早会晤

习近平强调，中美关系对两国、对世界都很重要。双方要本着对历史、对子孙负责的精神把握好中美关系的发展方向。要加强战略互信，增进对彼此的认知。中美共同利益远大于分歧，合作是双方唯一正确选择。要从长远和战略角度看待中美关系，拓展合作领域，实现互利共赢。要加强地区热点问题上的沟通和协调。要尊重彼此核心利益和重大关切，维护中美关系大局稳定。要鼓励和扩大两国人民友好往来，不断夯实中美关系的社会基础。

蒂勒森转达了特朗普总统对习近平主席的问候，表示特朗普总统高度重视同习近平主席的通话联系，期待着尽早举行两国元首会晤，并有机会对中国进行访问，为中美关系未来50年的发展确定方向。美方愿本着不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢的精神发展对华关系，不断增强中美相互了解，加强中协调合作，共同应对国际社会面临的挑战。

### 习近平欢迎特朗普访华

习近平请蒂勒森转达对特朗普总统的问候，并欢迎特朗普总统来华访问。



■ 习近平19日在北京人民大会堂会见美国国务卿蒂勒森。

新华社

## 中美开诚布公 相互尊重



专家解读

香港文汇报讯（记者李理北京报道）中国国家主席习近平19日上午会见来访的美国国务卿蒂勒森，外界形容这名和总统特朗普一样弃商从政的国务卿完成既定任务，中美不仅达成了对解决朝核问题的一致态度，更同意在相互尊重的基础上解决分歧。当代世界研究

中心研究员高扬向香港文汇报记者表示，在与习近平主席的会见中，蒂勒森表示美方愿本着不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢的精神来发展中美关系。值得注意的是，这是美官方第一次主动承认相互尊重。

高扬表示，这一重要变化表明美国开始真正重视中国的利益诉求，同时也表明朝核问题在美对外政策中的优先性增强，为达到

解决朝核问题的目的，未来中美关系中“相互尊重”出现的频率会增多。蒂勒森在多个场合强调两国领导人的对话将会促进双方的相互理解和引导好两国未来五十年的关系。

中国现代国际关系研究院美国研究所学者孙成昊在接受香港文汇报采访时称，蒂勒森与习近平主席的会面肯定了中美新型大国关系的内涵，为中美元首会晤烘托了良好氛

围。

### 美拟思考与华关系长远政策

孙成昊表示，蒂勒森在接受媒体采访时强调要思考能够定义未来五十年中美关系的政策，说明这届政府在中美关系上是有长远的战略思维和考虑的，这一点与奥巴马政府十分不同。

这种长远的战略思维与中国人十分相似，因此可以期待中美在稳定并发展两国长远战略关系上达成共识。

## 中美财长会谈 强调需增经济合作



■ 肖捷（右）与姆努钦举行两人履新后首次会谈。

香港文汇报讯 正在德国巴登-巴登出席二十国集团（G20）财长和央行行长会议的中国财政部部长肖捷，18日与美国财长姆努钦举行会谈。双方强调，中美需进一步加强经济合作。

这是中美两国新任财长举行的首次会谈。据新华社报道，双方表示，经济合作不仅对中美两国、也对世界经济增长具有重要意义。中美经济合作规模巨大，应高度珍视这一来之不易的成果。

双方同意加强沟通，让经济合作保持其内涵的同时更有效应、更加务实。会谈

中，双方各自介绍了本国加强经济结构改革的情况。

日本媒体指出，中国是美国的最大贸易逆差国。美国特朗普政权加强了保护主义色彩，对部分中国进口产品征收高额关税等。

### 周小川与姆努钦谈中国汇率

另一方面，中国人民银行公布称周小川行长18日也与美国财长姆努钦交换了意见。据分析，此次周小川与姆努钦也就中国的汇率政策交换了意见。

据报道，2017年首次二十国集团（G20）财长和央行行长会议于3月17日-18日在巴登-巴登举行。这是肖捷履新以来首次参加G20财长和央行行长会议，两天时间内他不仅参加了整个会议进程，就国际经济形势、中国经济形势、国际税收合作作了引导发言，还参加了全球治理高级别论坛的讨论，就中国对加强全球治理的政策立场表明了态度。与此同时还有10余场双边会谈，与美国财长的首次面对面会谈即是其中之一。

## 诺奖得主谈中美经合：寻双方发展互相吻合处

香港文汇报讯 据新华社报道，美国国务卿蒂勒森正在北京进行其上任后对中国的首次访问。在同城举行的“中国发展高层论坛2017年会”上，中美两国如何推进各自经济发展和双边经贸合作，成为诺奖得主热议的话题。

美国纽约大学教授、2001年诺贝尔经济学奖得主迈克尔·斯宾塞表示，作为有影响力的大国，美中必须处理好双边关系，这对两国和世界都意义重大。

至于如何推进两国经贸合作，同为2001年诺贝尔经济学奖得主约瑟夫·斯蒂格利茨认为，应寻找双方发展议程互相吻合之处。“最好的合作，是我们本来该做什么就继续做什么。”

曾经和中国政府打过交道的美国官员也认可这一点。美国前财长亨利·保尔森称，美中都要“富有技巧地处理双边关系”。两国应扩大拥有共同利益的领域，并尽早建立对话机制。

### 吁华加快金融和国企改革

此外，当前中国经济似乎春意渐浓。2016年其GDP同比增速稳定在6.7%的中高水平；2017年前两个月，低迷多时的民间投资增速创下2016年3月以来新高，进出口总值同比增长高达20.6%。对此，迈克尔·斯宾塞称，从全球范围来看，中国经济能保持近7%的增速是“非常了不起的”，过去也有一些国家取得了像中国这样的成绩，但其经济规模要比中国小得多。

他表示，中国下一步应加快推进金融改革和国企改革，让市场真正发挥决定性作用，以增强经济创造力和活力。

## 汪洋勉中菲企业家抓住关系改善机遇

香港文汇报讯 据新华社报道，正在菲律宾进行正式访问的中国国务院副总理汪洋18日勉励中菲两国企业家们抓住两国关系改善的机遇。

中菲经贸合作论坛暨中小企业投资与贸易洽谈会18日在马拉拉举行。汪洋在发表题为《迎接中菲友好合作的春天》的主旨演讲时指出，上午的洽谈会，中菲两国企业积极对接；下午的论坛，吸引了两国众多各界代表参会。

### 将进口更多菲优势农产品

汪洋在演讲时特别谈到中菲两国要挖掘贸易增长潜力、推进基础设施合作、扩

大产能与投资合作、拓展民生领域合作并深化人文交流合作。

汪洋表示，中国愿与菲方一道，推动贸易自由化便利化，加强海关、质检、认证认可、跨境电子商务等领域合作，鼓励企业用好中国—东盟自贸区等优惠政策，扩大贸易规模，优化贸易结构。中方将采取措施进口更多菲优势农产品。中方欢迎菲方参加中国—东盟博览会、广交会等展览展会，提高菲律宾优势产品在中国市场的知名度和接受度。中方愿在“一带一路”框架下，按照“企业为主、政府推动、市场化运作”的原则，积极参与非铁路、公路、机场、港口、桥梁等基础设施建设和运营。愿意充分利用

优惠性质贷款、专项贷款等融资渠道，支持两国基础设施建设合作。双方还可探讨在亚洲基础设施投资银行框架下开展的基础设施融资合作。中方鼓励有实力的企业对接菲方经济规划，加强基础工业、加工制造业等领域的投资，同时积极拓展大数据、创意产业等新兴领域的合作。中方愿与菲方共建工业园区，引导企业在菲集群发展，希望菲方为此提供政策支持和优质服务。中方也欢迎菲律宾企业到中国投资兴业，分享中国经济发展的机遇。

### 愿向菲开展扶贫经验交流

汪洋说：“我们愿向菲方继续提供力



■ 汪洋出席中菲经贸合作论坛暨中小企业投资与贸易洽谈会并发表主旨演讲。中新社所能及的援助，加大对教育、卫生、文化、住房等民生领域的投入，开展扶贫经验交流和项目合作，为菲律宾减贫事业助一臂之力。中菲都深受台风灾害影响，中方愿继续在防灾减灾、灾后重建等领域与菲方开展合作。”